
东城区 2020--2021 学年度第一学期期末统一检测

初一数学 2021.1

一、选择题（共 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分）

第 1-10 题均有四个选项，符合题意的选项只有．．一个.

1. 四个有理数
2 , 1,0 ,1
3

  ，其中最小的是

A.
2
3

 B. 1 C. 0 D. 1

2．2020 年国庆中秋黄金周非比寻常，八天长假期间，全国共接待国内游客约 637 000 000 人次，按可比口

径同比恢复 79%.将数据 637 000 000 用科学记数法表示应为

A. 86.37 10 B. 96.37 10 C. 763.7 10 D. 90.637 10

3.将如图所示的直角梯形绕直线 l旋转一周，得到的立体图形是

A B C D

4．下列计算正确的是

A． abba 523  B． 5ab2-5a2b=0

C． 277 aaa  D． -ab+3ba=2ab

5. 若有理数 a，b 在数轴上的对应点的位置如图所示，则正确的结论是

A． 2a＞- B． a b＞- C．ab<0 D． a b＜

6. 按照如图所示的操作步骤进行计算，若输入的值为- 3，则输出的值为



A. 0 B. 4 C. 55 D.60

7． 一副三角板按如图所示的方式摆放，且 1 的度数是 2 度数的三倍，则 2 的度数为

B. 15° B. 22.5° C. 30° D. 67.5°

8. 已知点 C 在线段 AB 上，点 D 在线段 AB 的延长线上，若 AC＝5，BC＝3，BD＝
1
4
AB，则 CD 的长为

A.2 B. 5 C. 7 D. 5 或 1

9. 已知 x , y满足方程组






43
125

yx
yx

，则 yx  的值为

A. 4 B. 2 C. 4 D. 2

10．南锣鼓巷是全国首个引导游客开展垃圾分类的特色商业街区. 据统计，街区每天产生垃圾中量最大的就

是餐馆产生的厨余垃圾，而垃圾总量是厨余垃圾的 2 倍少 6 吨.“十一”期间南锣鼓巷主街商户劝导食客

开展“光盘行动”后，每天能减少 6 吨厨余垃圾，现在的厨余垃圾相当于“光盘行动”前垃圾总重量的

三分之一.设“光盘行动”前每天产生厨余垃圾 x 吨，可列方程为

A． 16 (2 6)
3

x x   B． 16 (2 6)
3

x x  

C． 1 6 2 6
3
x x  （ ） D． 1 6 2 6

3
x x  （ ）

二、填空题（共8个小题，每小题2分，共16分）

11.单项式–2 x y2
的系数是 ，次数是 ．

12.已知 x=2 是方程 mxx  52 的解，则 m 的值是 ．

13.已知 m-3n=2,则 5-2m+6n 的值为______．

14. 等式 ax- 3x =3中，若 x是正整数，则整数 a的取值是____________.



15. 若一个角的余角是它的补角的
1
6
，则这个角的度数为 ．

16．如图所示，甲、乙三艘轮船从港口 O出发，当分别行驶到 A，B处时，

经测量，甲船位于港口的北偏东 44°方向，乙船位于港口的北偏东 46°

方向，则∠AOB等于 度.

17. 已知 A，B，C 为直线 l上的三点，如果线段 AB＝3cm，BC＝6cm，那么 A，C 两点间的距离为__________．

18. 如图，在 AOB 的内部有 3条射线OC，OD，OE，

若 50AOC  ，
1BOE BOC
n

   ，
1BOD AOB
n

   ，

则 DOE  （用含 n的代数式表示）．

三、解答题（本题共分）

19.计算题：（每小题 3 分，共 9 分）

（1） 12- -(-18) +(-7)+6；

（2）  2 3 1 51 32 2 1
4 2 8

-
      
  ；

（3）
6
1
×[1﹣（﹣3）2] ÷

1-
3

（ ）．

20．解方程或方程组：（每小题 4 分，共 12 分）

（1）7-2 3 4( 2)x x   ；

（2）
2 1 5 1 1
3 6
x x 

  ；（按要求解方程并在括号里注明此步依据）

解：去分母，得 . （ ）

去括号，得 . （ ）

移项， 得 . （ ）

合并同类项，得 .

系数化为“1”，得 .

（3）
5 2 25,
3 4 15.
x y
x y
 

  

21.已知 22 3 2 1,A a ab a    2 2.B a ab   

（1）化简： 4 3 2 );A A B （

（2）若（1）中式子的值与 a的取值无关，求b的值.

22．（本题 5 分）



作图题：（截取用圆规，并保留痕迹）

如图，平面内有四个点 A，B，C，D. 根据下列语句画图：

○1 画直线 BC；
○2 画射线 AD 交直线 BC于点 E；
○3 连接 BD，用圆规在线段 BD 的延长线上截取 DF=BD；
○4 在图中确定点 O，使点 O 到点 A，B，C，D的距离之和最小.

23. （本题 4分）

如图为北京市地铁 1 号线地图的一部分，某天，小王参加志愿者服务活动，从西单站出发，到从 A 站出

站时，本次志愿者服务活动结束，如果规定向东为正，向西为负，当天的乘车站数按先后顺序依次记录

如下（单位：站）：+4，﹣3，+6，﹣8，+9，-2，﹣7，+1；

（1）请通过计算说明 A 站是哪一站？

（2）若相邻两站之间的平均距离为 1.2 千米，求这次小王志愿服务期间乘坐地铁行进的总路程约是多少

千米？

24. （本题 3分）

补全解题过程：如图，已知线段 6AB ，延长 AB至C，使 ABBC 2 ，点 P，Q分别是线段 AC和 AB

的中点，求 PQ的长.

解： ABBC 2 ， 6AB ，

1262 BC .
AC  18126  .

点 P，Q分别是线段 AC和 AB的中点，

2
1

AP 918
2
1

 .

2
1

AQ 36
2
1

 .

PQ - 639  .

25．（本题 3 分）



如图，点 O 为直线 AB 上一点，∠BOC＝36°，OD 平分∠AOC，∠DOE=90°，求∠AOE的度数.

26. （本题 3分）

我们规定：若关于 x的一元一次方程 0)a x b a  （ 的解为
bx
a

 ，则称该方程为“商解方程”.例如：

2 4x  的解为 2x  且
42
2

 ，则方程 2 4x  是“商解方程”.请回答下列问题：

（1）判断3 4.5x  是不是“商解方程”；

（2）若关于 x的一元一次方程是4 2( 3)x m   “商解方程”，求 m 的值.

四、列方程或方程组解应用题（第 27 题 4 分，第 28 题 6分，共 10 分）

27．自动驾驶汽车是一种通过电脑系统实现无人驾驶的智能汽车.某出租车公司拟在今明两年共投资 万

元改造 辆无人驾驶出租车投放市场.今年每辆无人驾驶出租车的改造费用是 万元，预计明年每辆无

人驾驶出租车的改造费用可下降 .求明年改造的无人驾驶出租车是多少辆.

28. 某校七年级准备观看电影《我和我的祖国》，由各班班长负责买票，每班人数都多于 40 人，票价每张

30 元，一班班长问售票员买团体票是否可以优惠，售票员说：40 人以上的团体票有两种优惠方案可选

择：

方案一：全体人员可打 8 折；方案 2：若打 9 折，有 5 人可以免票．

（1）若二班有 41 名学生，则他该选择哪个方案？

（2）一班班长思考一会儿说，我们班无论选择哪种方案要付的钱是一样的，你知道一班有多少人吗？

东城区 2020--2021 学年度第一学期期末统一检测

数学试题参考答案及评分标准 2021.1



一、 选择题（本题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
答案 B A A D C C B B C A
二、填空题（本题共 8小题，每小题 2 分，共 16 分）

题号 11 12 13 14
答案 -2 3， -3 1 4，6

题号 15 16 17 18

答案 72° 90 3 或 9 50
n

注：第 11、14、17 题只给出一个正确答案给 1 分，只要有错误的答案就给 0 分.

三、解答题（本题共 39 分）

21.计算题：（每小题 3 分，共 9 分）

（1） 12- -(-18) +(-7)+6；

解：原式=12+18-7+6 ………2 分

=29. ………3 分

绝对值运算给 1 分，-(-18)=18给 1 分，最后结果正确给 1 分.

（2）  2 3 1 51 32 2 1
4 2 8

-
      
  ；

解：原式 52)-80(-24-1-  ………2 分

5- . ………3 分

-12=-1 给 1 分，分配律运算正确给 1 分，最后结果正确给 1分.

（3）
6
1
×[1﹣（﹣3）2] ÷

1-
3

（ ）．

解：原式=
1 1 9 -3
6
  （ ）（ ） ………2分

=4 . ………3 分

（﹣3）2=9 给 1分，÷
1-
3

（ ）= -3（ ）给 1 分，最后结果正确给 1 分.

20．解方程或方程组：（每小题 4 分，共 12 分）

（1）7-2 3 4( 2)x x   ；

解：去括号，得 7-2 3 4 8x x   . …………1 分

移项，得 4 -2 3 8 7x x    . …………2 分

合并同类项，得 2 4x  . …………3 分

系数化为“1”，得 2x  . …………4 分



（2）
2 1 5 1 1
3 6
x x 

  ；

解：去分母，得 2 2 1) (5 1) 6x x   （ . （等式的基本性质 2 ）

去括号，得 4 2 5 1 6x x    . （去括号法则或乘法分配律 ）

移项， 得 4 5 6-1-2x x  .（等式的基本性质 1 ）

合并同类项，得 -3x  .

系数化为“1”，得 3x  .

每空 0.5 分，共 4 分.

（3）
5 2 25,
3 4 15.
x y
x y
 

  

解： 2 ① ② ,得 7 35.x  …………1 分

5.x  …………2 分

将 5x  代入②，得 0.y  …………3 分

∴ 原方程组的解为
5,
0.

x
y


 
…………4 分

21．解：（1） 4 3 2 )A A B （

= 2A B . …………1 分

将 22 3 2 1,A a ab a    2 2B a ab    ，代入上式，

原式= 2 22 3 2 1 2 2)a ab a a ab     （-

=5 2 3ab a  . …………3 分

注：去括号 1 分，合并同类项 1 分.

（2）∵ 5 2 3= (5 2) 3ab a a b    ，…………4 分

若（1）中式子的值与a的取值无关，则5 2 0.b 

∴
2
5

b  . …………5 分

22. 解：



上图即为所求作的图形.

注：○1 ，○2 ，○4 各 1 分，○3 2 分.

23． 解：（1）+4﹣3+6﹣8+9-2﹣7+1=0.

∴ A 站是西单站. ………2 分

（2） +4 + -3 + +6 + -8 + +9 + -2 + -7 + +1 =40 . ………3分

40 1.2=48 （千米）.

∴ 小王志愿服务期间乘坐地铁行进的总路程是 48 千米. ………4 分

(1)列式 1 分，结果 1 分.

24.解： ABBC 2 ， 6AB ，

1262 BC .
AC AB  BC 18126  .

点P，Q分别是线段 AC和 AB的中点，

2
1

AP AC 918
2
1

 .

2
1

AQ AB 36
2
1

 .

PQ AP - PQ 639  . ………3 分

注：每空 0.5 分，共 3 分.

25．解：∵ ∠BOC＝36°，OD 平分∠AOC，

∴ ∠AOD＝∠DOC＝72°. ………2 分

∵ ∠DOE＝90°，

∴ ∠AOE＝90°−72°＝18°. ………3分

注：求出∠AOC=144°1 分.

26. 解：（1）是； ………1 分



（2）由“商解方程义”的定义，得
3

2
mx 

 . ………2 分

解关于 x的一元一次方程4 2( 3)x m   ， 得 2 10x m  .

∴
3 =2 10

2
m m

 .

∴ 17
3

m  . …………3 分

四、列方程或方程组解应用题（第 27 题 4 分，第 28 题 6分，共 10 分）

27．解：设明年改装 x 辆，今年改装（260-x）辆. ………1 分

根据题意，得  50 260 25 9000x x   . ………2 分

解， 得 160x  . ………3 分

28. 解：（1）方案一：41×30×0.8＝984（元）. …………1 分

方案二：（41﹣5）×0.9×30＝972（元）. …………2 分

∴选择方案二． …………3 分

（2）设一班有 x 人，根据题意得

x×30×0.8＝（x﹣5）×0.9×30. …………4 分

解得 x＝45. …………5 分

答：一班有 45 人． …………6 分

说明：本试卷中的试题都只给出了一种解法，对于其他解法请参照评分标准相应给分.


